Достижение нового образовательного результата  на уроках биологии через Образовательную систему «Школа 2100»
Системообразующей составляющей Федерального государственного образовательного стандарта  стали требования к результатам освоения основных образовательных программ. Новый образовательный  результат,  предусмотренный ФГОС включает не только предметные, но и метапредметные и личностные результаты (схема 1).

Схема 1

Именно личностные результаты позволяют выпускнику школы обучатся и развиваться всю жизнь. Это очень важно в условиях, когда жизнь меняется очень быстро и учителя не в состоянии предугадать, какие знания и умения понадобятся выпускнику в будущем.
Как обеспечивается  достижение нового образовательного результата  на уроках биологии через Образовательную систему «Школа 2100»:

Во-первых, это формирование универсальных учебных действий средствами продуктивных заданий на уроках;
Во- вторых, использование технологии деятельностного типа;
В-третьих, использование проектной технологии, учебно-исследовательской деятельности обучающихся и решение  компетентностных задач;
В-четвертых, с помощью внеурочной деятельности.

Каждый из этих механизмов четко проработан и включен в качестве элемента методического аппарата в учебники и другие компоненты УМК Образовательной системы «Школа 2100»

Использование продуктивных заданий на уроках биологии и их роль в формировании  личностных и метапредметных результатов

Средствами достижения личностных и метапредметных результатов в биологии служат продуктивные задания, то есть вопросы, на которые в тексте учебника не содержится ответов, в то же время имеется информация, преобразуя которую, ученик формулирует свою версию ответа. 
Например, при изучении темы  в 5 классе «Систематика – наука о многообразии», автор предлагает следующее задание: попробуй провести классификацию своих вещей в квартире. Используя названия систематических групп (царство, тип, класс). Выдели такие царства, как мебель, посуда, одежда.
Задания такого рода не рассчитаны на воспроизведение текста учебника, а на усваивание способа его применения в жизненных условиях. Для этой деятельности  в учебнике описан алгоритм выполнения продуктивных заданий:
1. Осмыслить задание (объяснить своими словами, что требуется).

2. Найти информацию, нужную для выполнения задания (текст).

3. Преобразуй информацию так, чтобы получить ответ 9выделить главное, найти причину, обосновать свою позицию)

4. Сформулируй мысленно ответ, используя слова: «я считаю, что…», потому что…», «во-первых…», и т.д.

5. Составь полный ответ(рассказ), не рассчитывая на наводящие вопросы учителя.
Таким образом, ученик ищет аналогию между заданием и описанными в учебники закономерностями (определение понятий,  их схематическое изображение, связи между ними).

Использование принципа минимакса на уроках биологии
В учебниках Образовательной системы «Школа 2100» содержится много избыточной информации не случайно, так как авторы используют дидактический принцип минимакса. Согласно этому принципу учебники содержат избыточные знания, которые ученики могут усвоить, и избыточные задания, которые они могут выполнить. В то же время важнейшие понятия и связи, входящие в минимум содержания (стандарт и требования программы) и составляющие существенную часть курса, должны под руководством учителя усвоить все ученики. Таким образом, в учебниках содержится материал, который ученики обязаны и могут усвоить. Ученик может узнать максимум, но должен (под руководством учителя) освоить минимум. Данный принцип учит школьников самостоятельно находить нужную информацию и способствует развитию познавательных УУД. Чтобы учителю не столкнутся  с проблемой нехватки времени необходимо тщательно продумывать каждый урок.
Алгоритм подготовки к уроку по учебнику, построенному по принципу минимакса:
1. Следует выделить в содержании учебника необходимый (базовый) минимум. Для этого необходимо открыть программу и найти в требованиях к знаниям и умениям на конец данного года обучения те, которые относятся к изучаемой теме. Это и есть минимум, который должны усвоить все ученики и который будет проверяться в контрольных и диагностических работах.
2. Учитель необходимо продумать проблемную ситуацию, главный вопрос урока и набор важнейших вопросов для диалога с учениками. Выработанный план нужно стараться соблюдать, отвлекаясь лишь на затруднения при изучении важнейших знаний.  Именно для того, чтобы урок не потерял логику, учитель планирует для себя систему важнейших вопросов и старается ей следовать.
3.  Учитель выбирает и включает в конспект урока те знания из максимума, которые могут заинтересовать школьников. Этот материал и является резервом, которым может пожертвовать учитель при нехватке времени.
Использование технологий деятельностного типа на уроках биологии – гарантия достижений нового образовательного результата
Под деятельностным подходом понимают такой способ организации учебно-познавательной деятельности учащихся, при котором они являются не пассивными «приемниками» информации, а сами активно участвуют в учебном процессе. Необходимо, чтобы учащийся сам активно учился. Деятельность учителя при этом меняется: он является не «транслятором» знаний, а организует  деятельность совместно с учащимся.

В основе технологии преподавания биологии в Образовательной системе «Школа 2100»  лежит такой подход.  В особой степени реализации этого подхода способствует использование следующих форм работы:

· проектная  деятельности;

Например,  предлагаемый проект по теме: «Бактерии – самые мелкие и многочисленные живые существа».  Бактерии окружают нас повсюду и оказывают весьма значительное воздействие на жизнь людей. Сделайте небольшой информационный плакат о бактериях для учеников 3-го класса. Отразите в нем правила поведения, которые позволят не заразиться опасными болезнетворными бактериями
·  самостоятельные биологические исследования;
Например, в рубрике «Мои биологические исследования» по теме: «Бактерии – самые мелкие и многочисленные живые существа». Вместе с родителями постарайтесь выяснить, какова роль бактерий в жизни твоей семьи: какие из продуктов питания являются результатом жизнедеятельности бактерий, какие средства гигиены позволяют уменьшить численность вредоносных бактерий, какие лекарства нацелены на борьбу с болезнетворными бактериями. Результаты своей работы ты можешь оформить в виде письменного доклада или презентации
· решение жизненных задач. 
Например, повторение темы «Наука о жизни» предлагается решить следующую задачу


Название (задачи). Музей родной природы


Ситуация (условия в которых возникла проблема). В твоем населенном пункте создается музей природы. Один из залов посвящен живой природе вашего края. Там должны размещаться коллекции предсавителей разных систематических групп живых организмов, будут показаны связи обитателей экосистем.


Роль (ученика). Работник музея


Результат (то, что нужно получить в итоге). Подбери организмы разных групп, покажи на примерах связи между ними.
Данные формы реализации технологии деятельностного типа будут широко применятся  и  приобретут  большую популярность в силу рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения  для  решения  конкретных  проблем  окружающей  действительности  в совместной деятельности школьников. 

Важнейшим способом развития регулятивных и коммуникативных УУД является технология проблемного диалога. Структура построения каждого параграфа учебника для 5 класса соответствует данной технологии  и включает следующие этапы:

Первый этап – постановка проблемы. Заголовок «Определяем проблему урока» обозначает этап, цель которого – обучить школьников определять основной вопрос (цель, проблему) урока. Диалог героев (Антошки и биолога), обсуждающих противоречащие друг другу факты и создает проблемную ситуацию. Учащиеся формулируют свою версию проблемы урока и сравнивают ее с авторским (если есть необходимость).
Второй этап – актуализация знаний, необходимых для изучения новой темы. Об этом говорит рубрика «Вспоминаем то, что знаем». На этом этапе ученики обсуждают знания, которые им пригодятся для изучения новой темы, идет проверка домашнего задания, а также через специальные вопросы идет отработка изученных понятий, применение которых необходимо на уроках биологии.
Третий этап – совместное открытие знаний через рубрику учебника «Решаем проблему, открываем новые знания». Основная часть материала (текст, иллюстрации и задания) поделена на разделы для лучшего восприятия параграфа. В этой части много рисунков, схем, которые сопровождаются вопросами или заданиями, ориентирующими учеников на поиск ответа  и восприятие информации. На этом этапе урока предполагается предварительное обсуждение вопросов в паре или группе, для дальнейшего заслушивания мнения разных групп - это способствует освоению коммуникативных УУД.
Важнейшую роль на этом этапе играет работа с учебником, которая позволяет научить обучающихся искать ответы на вопросы, которые самостоятельно сформулировали.

Четвертый этап – «Применяем новые знания» посвящен практикуму по самостоятельному применению и использованию полученных знаний.  На этом этапе возможны репродуктивные вопросы для проверки усвоению материала, а также решению продуктивных (творческих) заданий из задачника.
На дом школьникам можно дать задания на выбор из задачника – практикума, чтение текста и подготовка ответов на вопросы после каждой рубрики, вопросы в конце каждого параграфа. 
Учебники биологии Образовательной системы «Школа 2100» не рассчитаны на воспроизведение школьниками текстов, а на использование данного материала для поиска ответов на специально сформулированные вопросы после названия каждой рубрики и решение задач. В соответствии с новыми целями Федерального государственного образовательного стандарта промаркированы виды заданий, направленные на развитие разных групп УУД:
· синим – познавательные

· зеленым – коммуникативные

· оранжевым – регулятивные

· красным – личностные результаты

Таким образом анализ новых стандартов позволяет сделать вывод, что в ОС «Школа 2100» уже создана база для формирования «универсальных учебных действий», предполагающих наличие ключевых компетенций способствующих подготовить ученика решать любые жизненные проблемы, научит превращать информацию в знания, а знания применять на практике.
Структура нового образовательного результата


(по материалам ФГОС)








Предметные результаты


Опыт получения, преобразования и применение предметных знаний


Система знаний – основа научной картины мира








Метапредметные результаты


Универсальные учебные действия( познавательные, регулятивные и коммуникативные) – основа умения учиться


Межпредметные понятия





Личностные результаты


Ценностно-смысловые установки личностной позиции


Основы российской и гражданской идентичности


Социальные компетентности


мотивация
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